

# El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

**SUSCRIPCION PARA PAMPLONA**  
 Un mes . . . . . 125 pesetas  
 Tres meses . . . . . 375  
 Seis meses . . . . . 675  
 Doce meses . . . . . 1250

**ULTRAMAR**  
 Seis meses . . . . . 15 pesetas  
 Doce meses . . . . . 25

**PAGO ADELANTADO**

**SUSCRIPCION PARA FUERA DE PAMPLONA**  
 Tres meses . . . . . 4 pesetas.  
 Seis meses . . . . . 7,50  
 Nueve meses . . . . . 12  
 Doce meses . . . . . 14

**EXTRANJERO**  
 Tres meses . . . . . 4,75  
 Seis meses . . . . . 7,50

**PAGO ADELANTADO**

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
 Teléfono núm 7  
 Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, 25.

## EL CRÉDITO NACIONAL

Si siempre tiene importancia el estado del crédito nacional nunca como ahora, en que se hace sentir más que plancha metálica en cilindro laminador.

Nuestras desgracias nacionales tienen fija la atención de los hombres de negocios de Europa en nuestro estado financiero, sobre el cual se emiten los juicios más contradictorios por las publicaciones extranjeras.

Si todos los gastos hechos, y los que por desgracia restan por hacer, en la campaña de Cuba, se cargaran a la postre sobre el presupuesto de la gran Antilla, notorio es que la Hacienda peninsular contaría con más holgados recursos para atender a sus obligaciones.

Descartadas las obligaciones de Aduanas, cuyo producto se ha dedicado exclusivamente a gastos de la guerra, los intereses de las deudas peninsulares importan anualmente de 315 á 320 millones de pesetas. Cifra pesada es esta, pues representa un 42 por 100, del presupuesto; pero se haría respetable administrando mejor los impuestos y contribuciones.

Mas cargando sobre el presupuesto de Cuba la totalidad de sus deudas es difícil que la isla pueda soportar tal gravamen. Los billetes hipotecarios de ambas series consumen 85 á 90 millones al año y las obligaciones de Aduanas 92 millones. Si se considera que están ya casi agotados todos los recursos y que se debe algunas mensualidades al ejército de Cuba y á las clases civiles, y en fin, que la guerra no está terminada y que su liquidación ha de ser costosísima, no será exagerado quizás el suponer, como dice un periódico, que puede ser necesario otro empréstito de 600 millones, que efectuado en las condiciones del anterior, costaría 92 millones, con lo cual los intereses de la deuda de Cuba sumarían por todos conceptos 270 millones de pesetas. En periodos normales los ingresos de la isla no pasan de 130 millones, de donde se infiere que habrá un déficit verdaderamente notable.

Como las corrientes del actual gabinete se dirigen á conceder la autonomía á la gran Antilla no parece que el Tesoro de la península sea el llamado á pagar parte de la deuda de Cuba, porque no se compaginan bien las ideas autonómicas y de protección de auxilios de tanta importancia, que supondrían, por otra parte, una elevación del déficit, en el presupuesto de la península, que no bajaría de 125 á 130 millones anuales, en cuyo caso se haría en extremo difícil.

**Han fallecido:**  
 En Lerin, dona Isabel Ramirez y D. Mateo Villanueva.  
 En Beire, dona Babilá Lacasta y Adot.  
 R. I. P.

## TEORIZANTES

Es ya muy antiguo el adagio de que «abunda más el talento que el sentido común»; verdad un tanto paradójica, al parecer, pero que se demuestra con multitud de hechos en la historia de la política española.

Pocas naciones nos ganarán en la abundancia de hombres de saber y de inteligencia; más no hay una sola en que el número de individuos prácticos y co-

nocedores de la realidad de las cosas, no sea mayor que en el nuestro. Aquí poseemos sobrados naturalistas de gabinete y pocos zoólogos de campo.

Así se vé que se dan abundantes palos de ciego al resolver ciertos problemas políticos y administrativos. Tal sucede con el de Cuba, cuya colonia se han empeñado ciertos hombres en equipararla con el Canadá y con la Australia, olvidando que en ambas posesiones inglesas la población es homogénea; en el Canadá de raza francesa sin mezcla de sangre sajona, y en Australia, británica sin estorbos de indígenas, á los que la *humanitaria* Inglaterra fué cazando uno por uno hasta dejar completamente libre el territorio. En Cuba existen dos razas completamente antagonicas y, con autonomía ó sin ella, es imposible amalgamar sus distintas aspiraciones y sentimientos.

Han olvidado, tambien, los teorizantes de nuestra política que la soberanía de España en Cuba es absoluta é incondicional, y así lo declara la Constitución de la Monarquía, que considera á la gran Antilla como provincia española, y por tanto, la autonomía política es contraria á la ley fundamental, y sería precisa la reunion de Cortes para alterar sus preceptos.

De donde se infiere, que apesar del talento reconocido de ciertas individualidades de nuestra política, no se puede negar que en cuanto pretenden descender desde las alturas de su idealismo tropiezan y caen como estudiantes noveles.

## Del dicho al hecho...

Conocen los lectores de EL ECO DE NAVARRA la terrorífica profecía del astrónomo inglés Thomas Harres, quien con la seriedad propia de un hombre convencido de lo que dice, ha vaticinado el fin del mundo para principios del año 1900. Pues bien, este agorero acaba de dar un mentís á su profecía, porque, segun carta que publican los periódicos de Londres ha firmado estos días el arriendo de una casa por quince años, apesar de haberle recordado el propietario de la finca el pronóstico del fin del mundo en el breve plazo de dos años.

Un chillado; dé esos que creen á pies juntillas todo cuanto leen en la prensa extranjera, emocionado por la profecía de Mr. Harris, llamó á un notario á quien dijo:

—Se acerca el fin del mundo, y por lo que á mi toca no ha de cogerme desprevenido. Quiero hacer constar mi última voluntad. Vaya V. escribiendo... Instituyo heredero universal de mis bienes al simpático diestro *Guerrita*.

—Pero hombre—observó el Notario—si el mundo se acaba ¿qué hará *Guerrita*?

—No sea usted blasfemo. El arte no muere nunca.

—Bueno, le concedo á usted lo del arte; pero ¿dónde dejará sus estocadas el maestro?

—En el vacío, como los malos toreros.

Este mismo sujeto decía en un círculo de amigos:

—No lo duden ustedes; el sabio inglés está en lo cierto, y entre los muchos detalles que indican la proximidad del fin del mundo, conozco uno que es de oro.

Estaba yo el otro día en casa de mi amigo D. Celedonio, el prestamista, cuando llegó un estudiante pidiendo un duro á cambio de un magnífico reloj de oro que dejaba en garantía.

—¿Ahí tiene usted—le dijo D. Celedonio con los ojos arrasados en lágrimas.—Ya no me importan los bienes materiales. No le cobraré á usted más que el 20 por 100 de interés mensual.

Al creyente en la profecía le eterneció este rasgo «humanitario» de su amigo y ahora está más convencido que nunca que de aquí á dos años no quedarán ni las cenizas de lo que algún día fué y es hoy paraíso de los despreocupados.

Y aunque le han contado lo de la firma del contrato por 15 años, hecha por Mr. Harris, el hombre dice que no es posible dudar de la seriedad de los

su abigarrado vestido militar al suyo unas pistolas. Levantábase á menudo, el cura para velar á los heridos, Castro para asomarse á la ventana, por observar si en el silencio de la noche no le anunciara algún ruido la llegada de los socorros que aguardaba, ó alguna sorpresa hostil de los bandidos por liberar á su jefe, que no sabían era muerto.

Dijo al fin el cura á Castro.

—Llévase una vida bien fatigosa. ¿No queréis dormir un rato?

—Es preciso—contestó éste—que unos velen, para que otros puedan dormir tranquilos.

—Pero... ¿no apetecéis á veces el descanso?

—No hay descanso para mí!—respondió amargamente Castro.

—Señor,—dijo el cura con suave sonrisa,—esa queja no existe sino en boca de réprobos.

—O de los desesperados,—repuso Castro.

—No hay dolor sin consuelo, señor de Castro, en un alma cristiana.

—Si señor, existen dolores que dejan el alma sin consuelo, y sin más que una necesidad y un placer.

—¿Y es éste?—preguntó el cura.

—El de vengarse!—contestó Castro.

—¡Ojalá hubi—seis dicho el de perdonar!

—¿Cuán fácilmente pronuncia la boca esa palabra señor cura!

—Señor de Castro, cuando la boca tiene la fuerza de pronunciarla, el corazón no la desmiente.

—¿Y creéis, señor cura, que segun lo deseais, todo se pueda perdonar?

sabios extranjeros, y que todo lo que en contrario se diga no pasa de ser envidias literarias.—P. S.

## Hecho abultado

Contestando á lo que en su día dijeron los periódicos referente á una supuesta derrota de nuestras tropas en Filipinas, dice *El Comercio* de Manila.

«En el *Diario de Barcelona*, en *El Imparcial* y en el *Heraldo*, de Madrid, hemos leído noticias referentes á la acción de Puray que nos han llenado de asombro y de tristeza. Dicen dichos periódicos, refiriéndose á sus corresponsales de Manila, que nuestras tropas perdieron 30 prisioneros y 30 muertos; hablan de la *pérdida de los caballos* (!) y otros desatinos que provocarian la risa si no se tratara de cosas serias y que nos van á hacer perder la fé en el patriotismo de la prensa española, pues que tan sin pruebas y al parecer hasta con gusto acogen estas versiones, de las cuales resultarían como falseadores de la verdad respetables jefes de columnas que bajo su firma han dado los partes oficiales.

«Podrá haber en la península quien lo dude, porque la distancia y la perturbación que los periódicos han producido con su sistema de dar y rectificar noticias tienen desconcertada y á oscuras la opinión pública; pero en Filipinas no hay quien ignore las bajas verdad de este hecho de armas, no hay quien no haya llamado columna criminal á la supuesta pérdida de 30 cazadores, armamento y municiones, no hay quien desconozca que las consecuencias inmediatas del combate de Puray fueron la ocupación del pueblo de Montalbán, la limpieza de la provincia de Manila y la presentación á indulto de 500 insurrectos, de ellos 57 heridos en dichos combates.

«El enemigo perdió dos fusiles Mauser, cinco Remingtons y cuatro escopetas de dos cañones, recogidos por las columnas, y es desconocer hasta lo increíble el organismo militar dar crédito á la desaparición de 30 armamentos y 30 hombres sin que las listas de armamento y revista personal los ocusen inmediatamente, dando lugar á nombramiento de jueces-instructores que averigüen las causas, pues hombres y armamento están á cargo de los Cuervos y no desaparecen por arte de encantamiento.»

## EL GOBIERNO FRANCÉS Y LA IGLESIA

La prensa francesa continúa ocupándose del discurso pronunciado en Ramirent por Mr. Méline, quien, en vista de las próximas elecciones generales, ha formulado un verdadero programa de gobierno, rompiendo todo lazo de union y de concordia con el radicalismo. Respondiendo á la acusación de clericalismo que los radicales dirigen al Gabinete actual, Mr. Méline ha pronunciado las palabras siguientes, que determinan la actitud del Gobierno en sus relaciones con la Iglesia.

«Esa es, por lo demás, dice, su antigua táctica (la del radicalismo), bien conocida de todos. Siempre que le amenaza algun peligro y se halla estrechado por los socialistas, evoca el peligro clerical para distraer á sus huestes. El procedimiento es comodísimo y dispensa de todo programa. El clericalismo responde á todo, y basta hablar en gordo sobre este tema para tener derecho á imponer silencio en lo demás.

«Felizmente la comedia es muy conocida y el país no se deja ya enganar. No basta acusar á un Gobierno clericalismo; es necesario probarlo, y nuestros adversarios no podrán conseguirlo. Solo el nombre de los miembros que componen el Gabinete bastaria para refutar semejante absurdo. Nosotros hacemos respetar el Concordato y las leyes del Estado, sin pasion ni provocaciones, con firmeza é imparcialidad.

«Defendemos con la misma energia que los Gabinetes precedentes las prerrogativas y los derechos de la sociedad civil, y no titubeamos en detener á los individuos que componen el Clero cuando desconocen ó comprometen su autoridad y su carácter saliendo de su dominio para invadir el de la política. «Lo único que no queremos es declarar la guerra á la idea religiosa, porque aunque Francia no es clerical, es en su mayoría muy tolerante: guardamos á la religion un respeto sincero», y eso es lo que más ofusca á cierto partido que la considera como un resto de servidumbre que es preciso extirpar.

—¿Sin excepcion!

—Pues decidme cómo se perdona lo que os voy á referir,—dijo Castro;—y si hallais dable el hacerlo, bórrese de la lengua la palabra imposible. En un viaje que hice recién casado con una mujer que amaba con tanta pasion como ternura, fuimos asaltados por bandidos que se apoderaron de ella y de mí despues que hubo disparado las dos pistolas, una de cuyas balas mató al que mas de cerea me amenazaba. Furiosos por esto, me ataron á un árbol con las correas de los caballos del carruaje, encadenaron mis manos, y pusieron una mordaza á mis labios. Entonces trajeron á mi mujer, que asesinaron ante mis ojos, despues de cubrirla de todos los oprobios; la vi rodar á mis piés, en las angustias de la deshonra y de la muerte; vi fijarse en los míos sus ojos moribundos, pidiéndome auxilio en su agonía; conté sus suspiros y gemidos; la vi morir abandonada del universo; ¡y yo estaba allí!!! ¡Estaba allí... sin poder socorrerla ni desviar mis ojos de aquel cuadro aterrador! Mirá misadas eran la única y última prueba de cariño que podia darle. ¡Su sangre vino á mojar mis piés! ¡Espiró clavando en mí sus ojos! En los míos halló una inextinguible promesa de venganza... y vivo sólo para cumplirla.

En este momento se abrió la puerta, y vieron entrar á Fernando.

—Señor Castro,—dijo,—vengo á pedirnos un favor.

—No es la voz pedir, sino la de mandar, la que debéis emplear, señor marqués—contestó Castro.

«En vez de la guerra queremos la pacificación en el orden religioso. Lo historia nos enseña que las querrelas religiosas son siempre causa de debilidad en el interior y en el exterior.»

Los católicos quedarán seguramente muy poco satisfechos de las ambiguas declaraciones de monsieur Méline, llenas de errores en orden á los hechos y á la doctrina; pero no dejarán de aplaudir su decidida actitud frente al radicalismo, que ha hecho gala siempre en la vecina república de un odio salvaje contra la religion y sus ministros.

Estas nuevas tendencias moderadas del Gobierno francés se deben, sin duda alguna, á la sabia política de Leon XIII, y no falta quien supone tambien que la alianza franco-rusa no es extraña tampoco á las mismas.

## En la Audiencia.

En la causa que por defraudacion á la Hacienda se sigue contra Basilio Salaverria se ha dictado sentencia confirmando la dictada por el juez de primera instancia de San Sebastian.

A la procesada se le ha impuesto la multa de 900 pesetas.

## TRAFALGAR

Hace noventa y dos años que los ecos del cañón llevaron á los cuatro vientos la noticia de un gran desastre, y á los más apartados rincones del mundo la fama gloriosa que parece vinculada en el botón de ancla que luce en su uniforme la bizarra marina española.

En aguas de Trafalgar batíanse quince buques españoles contra veintisiete ingleses, y allí, en lontananza, perdidos entre girones de bruma y nubes de humo, apenas si se esbozaban los arpejos de la armada francesa retornando á Cádiz, mientras sus aliados desafiaban las iras del gran coloso naval que les disputaba el paso.

El almirante Horacio Nelson, desde el navío *Victory* de 120 cañones, mandaba la escuadra inglesa y á tiempo que decía á su amigo el capitán Hardy: «Vamos á tener un gran día y la victoria será como la necesita Inglaterra», Churruca, sobre el puente del *San Juan Nepomuceno* escribía á un amigo diciéndole:

«Si llegas á saber que mi navío ha sido prisionero, di que he muerto.»

Ya roto el fuego y al ver que la escuadra francesa auxiliar se retiró con rumbo al O., el héroe exclama volviéndose á los suyos:

«¡No importa! Se puede morir con gloria; pero no malgastéis las municiones.»

Seis navios ingleses rodeando el *San Juan* le envolvían en una nube de fuego y hierro atacando á la vez todos sus costados y destruyendo la arboladura con sus andanadas. Churruca apuntaba por sí mismo una pieza cuando una bala de cañón le llevó la pierna derecha; acudieron sus amigos á socorrerle, y cuando trataban de bajarle á su camarote exclamó sonriendo:

«Esto no es nada siga el fuego.

Pero ¡ay! que el héroe no ignoraba su triste y próximo fin y reuniendo en torno suyo á los oficiales les dijo con voz, ya casi apagada por la agonía:

«Doy á ustedes gracias por su valiente y digno comportamiento y les pido el último favor: que se clave la bandera y que «no se rinda mi querido San Juan mientras yo viva.»

La respetable cuanto gloriosa catástrofe costó á España casi todos sus buques, 1.022 muertos y 1.583 heridos, de los cuales murieron la mayor parte. Entre los primeros contábase Churruca, Gravina, Alcedo, Galiano y casi todos los jefes de buque.

Los ingleses perdieron cuatro navios, otros dos que fueron quemados por sus capitanes, tres que se estrellaron en la costa, otro que naufragó llevando el dinero (200.000 libras esterlinas) para los gastos de la armada, y trece más que completamente desarmados á balazos y acerbillados por todas partes, quedaron inservibles y fueron desarmados en los arsenales.

En cuanto á las bajas, las partes de entonces citaban 1.600 hombres entre muertos y heridos; pero entre los primeros estaba uno que hizo llevar luto á toda Inglaterra: el almirante Horacio Nelson, pagó con su vida la derrota de Gibraltar.

Así lucha España, sin contar el número, ni la

—¿Podeis disponer—prosiguió Fernando—de á quién habeis de entregar á los malhechores que perseguis?

La cara de Castro se puso ceñuda.

—¿Venis, señor,—dijo,—á hablarme en favor de alguno de esos foragidos?

—No,—respondió Fernando,—vengo á pedirnos un cadáver.

—¿El del capitán quizás? ¡No, no puede ser! Su cabeza se va á poner sobre un poste, para que aterre en muerte á los malos, como ateró en vida á los buenos.

—¿Me negáis, pues, mi súplica?—dijo Fernando con creciente y austera dignidad.

—Me es forzoso.—contestó Castro.

Pero despues de un momento de silencio añadió:

—¿Qué queréis hacer con el cuerpo de ese malvado? ¿Es acaso un estudio curioso frenológico?

—No señor,—respondió Fernando;—le quiero enterrar.

—¿Cómo á un buen cristiano?... ¿Como á un hombre honrado?—exclamó Castro.—No; eso seria un funesto ejemplo.

—Señor de Castro, los vivos no envidian las prerrogativas de los muertos!

Castro dió algunas vueltas por el cuarto.

—¿Y pones,—dijo al fin—mucho precio á lo que me pedis?

—Un precio infinito!—repuso Fernando.

Castro siguió dando algunas vueltas por el cuarto; luego parándose delante de Fernando, dijo;

fuerza de sus enemigos, cuando se hiere su honra ó se duda de su valor.

El ciclón de Filipinas

Un periódico de Madrid ha recibido los siguientes detalles sobre el horroroso ciclón de Filipinas, de que ya dimos noticia telegráfica.

La catástrofe ha ocurrido en la Isla de Leyte y en la de Samar, inmediata á ella.

El día 12 de este mes un baguío, de una violencia extraordinaria, pasó por ellas arrasando cuanto su vértice encontró á su paso y causando destrozos inmensos en el resto de la región.

El ciclón venia del Este, y los pueblos de la costa oriental de Leyte fueron los que más sufrieron.

La ciudad de Leyte, gracias á la situación de su puerto, protegido contra los vientos del S. E., no sufrió toda la violencia del baguío.

Al ciclón acompañó una ola gigante, de muchos pies de altura, que invadiendo la tierra con enorme violencia y velocidad aterradora, lo destruyó y lo dejó todo inundado á su paso.

Los pueblos de aquella parte de la costa; cuyo caserío era todo de caña y nipa, han desaparecido casi por completo barridos por las aguas.

La importante población de Tacloban fué barrida de lleno por la ola gigante, la cual causó destrozos inmensos.

Allí el número de víctimas es tan grande, que á la fecha de las últimas noticias se había dado ya sepultura á 400 cadáveres y se cree que haya muchos más enterrados entre la arena y los escombros ó arrastrados por la ola en su retirada.

De la isla de Samar no se tienen noticias tan concretas, pero el desastre debe haber sido también muy terrible, porque se sabe que el importante pueblo de Hernani ha desaparecido, tan por completo, que no queda ni rastro de él.

Se calcula en algunos miles el número de víctimas que han debido producir el ciclón y la ola.

Las víctimas pertenecen todas á la raza india. Los pocos peninsulares que hay en Leyte y en Samar se han salvado, gracias probablemente á la circunstancia de que el baguío no cogió de lleno á las cabeceras de estas provincias, y de que los que viven en los pueblos suelen habitar casas de materiales más fuertes.

Se espera con grandísima ansiedad la llegada del correo, para tener más pormenores de esta espantosa catástrofe.

Hay también mucha ansiedad por conocer los daños que pueda haber producido en otras provincias el baguío.

El capitán general se dispone á enviar con toda actividad los socorros necesarios á la región destruida.

GACETILLAS

Damos las gracias al nuevo Gobernador civil, D. Antonio Dieffebren, por el atento B. L. M. que nos ha remitido al encargarse del mando de esta provincia ofreciéndonos su cooperación para todos los asuntos que al servicio público se refieren.

El Orfeón Pamplonés está ensayando activamente la gran misa «Oquam gloriosum est regnum» á voces solas del maestro Vitoria, del siglo XVI, para ejecutarla en la función que la Excelentísima Diputación foral dedica todos los años á San Francisco Javier.

Es una composición religiosa de las más clásicas en el siglo XVI, como en el actual. Hamó poderosamente la atención del mundo civilizado y fué la admiración de los grandes músicos. Su autor era en aquella época maestro de capilla en la catedral de Avila; siendo él y Palestino los que más llamaron la atención en composiciones místicas.

Nuestro amigo el médico D. Manuel Pinós, que como ya dijimos se hallaba enfermo, padece una pulmonía, pero ayer se encontraba algo mejorado de su grave dolencia.

Se va conociendo en el mercado de esta capital el poco consumo de pescado que ahora se hace en la ciudad de San Sebastián, porque el kilo de merluza se vendió ayer en Pamplona á una peseta y cuarenta céntimos.

Después de haber pasado el verano en varios puntos de la montaña de Navarra, ayer salió para Barcelona y Madrid nuestro amigo D. Norberto Irigoyen.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á nuestro amigo D. Antonio Cabasés, que se encuentra más aliviado de su afección.

Tanto en Burguete como en Echalar y otros puntos de la montaña es muy grande el paso de palomas, y esto se corrobora con el hecho de que en el mercado de esta capital se ven muchos ramilletes de tan sabrosas aves, cuyos precios son baratos.

Con el objeto de que las autoridades tengan conocimiento de los días y puntos en que se encontrará el señor Comandante en Jefe de este cuerpo de ejército, se señala el siguiente itinerario que seguirá el general Augusti:

Día 22.—Pernoctará en Villarreal de Alava. Día 23.—Revista de las fuerzas concentradas en Durango.

Día 24.—En Durango. Día 25.—Saldrá S. E. por el ferrocarril central y del Norte á Echarrí-aranaz, donde se hallará desde el día 24 una escolta de un oficial y 20 caballos de Numancia para acompañar á S. E. el día 26 á Estella, por la carretera de Lizarraga.

Día 27.—Revistaré en Estella. Día 28.—Marcha á Lodosa con la escolta y después á Haro donde se encontrará S. E. hasta el 31 que regresará á Vitoria.

Al famoso explorador del polo, monsieur Naussen, que tantas penalidades sufrió, le han valido las relaciones de su expedición la friolera de 4.125.000 francos.

En la casa núm. 45 de la calle de Zapatería de esta capital tuvo lugar anteaayer un conato de robo.

Los ladrones intentaron penetrar por el tejado; á este fin quitaron un considerable número de ladrillos, practicaron algunos trabajos para perforar la techumbre; y en vista de que los ladrones encontraron alguna dificultad para descender á la habitación, abandonaron los trabajos comenzados y buscaron el medio de hacer la entrada por otro sitio más accesible.

Desde el tejado penetraron por una ventana en el obrador de un conitero que vive en la casa inmediata; perforaron el medianil de la casa número 45 y al quitar algunos ladrillos, los cacos vieron que su labor no había sido todo lo fructuosa que deseaban, pues el agujero practicado da á una pieza destinada á guardar comestibles y que por consiguiente es frecuentada; indudablemente los ladrones se proponían penetrar en la carbonera de la casa para poder

entrar por la noche en las habitaciones, pero desviaron los trabajos y quedaron al descubierto muy cerca de la carbonera en la cocina.

Lo original del caso y que demuestra la osadía de los cacos es que los trabajos los practicaron durante el día, por la tarde; pues los inquilinos de la citada casa oían á las tres de la tarde los golpes en el medianil y debieron ser tan fuertes que uno de los inquilinos creyendo que los golpes los daban los vecinos de la casa contigua llegó á dar voces para que no continuaran.

Más tarde quedó á la vista el boquete, y los ladrones huyeron sin que se sepa el paradero ni quiénes eran.

Parece que los amantes de lo ajeno colocaron en el suelo algunos lienzos ó pedazos de mantas para que al caer los fragmentos de ladrillo y mampostería no produjeran ruido.

Lo sucedido sirva de aviso á los propietarios de casas para que no perdonen gastos encaminados á colocar, sus fincas en condiciones de que pueda estar garantida la seguridad de sus moradores.

También hemos oído que hace unos días se trató de cometer un robo en una casa de la calle de Mercaderes. El robo no llegó á efectuarse, pero los vecinos de la casa de referencia sufrieron el susto consiguiente.

Participan de Roma que el R. P. franciscano Mariano Fernandez, director que fué de El Eco Franciscano, ha sido llamado por el ministro general de toda la Orden Seráfica para desempeñar en la Curia generalicia el importante cargo de vicesecretario para las cartas españolas.

El P. Mariano había sido destinado recientemente á las misiones de Tierra Santa, y en el camino recibió el orden de pasar á la Ciudad Eterna.

Damos la noticia porque el P. Mariano es conocido en esta capital donde ha estado varias veces y una de ellas recordamos que acompañó para ingresar en la Orden de San Francisco á veintidos jóvenes navarros, casi todos ellos de la ribera.

Nos dicen desde Puento la Reina: «Ayer 21, á mediodía, pasó por esta villa una compañía de Bailen con dirección á Estella, y á las cinco de la tarde entró en esta la 4.ª compañía del regimiento de la Constitución. Llegaron en buen estado y fueron bien recibidas, pernoctando en la misma donde siguen.»

Con gran solemnidad se celebra en todas las parroquias el piadoso ejercicio del Rosario, asistiendo muy numerosa concurrencia.

Ha sido destinado al 5.º batallón de Artillería de plaza el capitán don Julian Pardiñas.

Solemne función que en el cuarto domingo, 24 de Octubre, celebrará la V. O. tercera en Capuchinos.

Por la mañana, á las 7, Comunion general y Misa para los Hermanos difuntos: á las tres y media de la tarde exposición de S. D. M., Rosario, Sermon que predicará un R. P. Capuchino, Reserva y por fin la procesion del S. P. San Francisco de Asis.

Se replica á los fieles honren con su presencia tan devotos ejercicios, especialmente á los Hermanos, para ganar la indulgencia plenaria á ellos concedida por S. S. el Papa Leon XIII en la Bula «Misericors Dei Filius.»

Ayer á las nueve y media de la mañana salió por la puerta de Taconera con dirección á Estella el general Sr. Santiago acompañado de sus ayudantes. Momentos antes había salido una seccion de caballería y la Música del regimiento de la Constitución.

Entre las personas que ayer cumplieron al Sr. Gobernador civil figuran el Sr. Ezequiel, Presidente de la Diputación; los Sres. Ortiz y Covian Presidentes respectivamente de la Audiencia provincial y territorial, y el Sr. Fiscal de la misma.

En Javier es esperado el M. R. Padre Provincial de los Jesuitas.

Al Padre Zamora acompaña su secretario el Padre Ibero.

Por la Audiencia de esta capital han sido admitidos á exámen de procuradores don Angel Ares de Parga y don Antonio Marco Alaiz.

Se halla gravemente enfermo nuestro amigo el propietario y conocido industrial de Pamplona, don Tomás Altolaguirre.

Desearnos de todas veras el restablecimiento del enfermo.

Se halla vacante la plaza de Inspector de carnes de la villa de Urroz, con la dotacion de 90 pesetas.

Segun hemos sabido, se ha vuelto á hacer un traslado del personal, de unas puertas á otras, de los empleados en la recaudacion de arbitrios municipales.

Si con este movimiento va ganando el servicio nos alegramos mucho.

En la pescadería de San Sebastian entraron anteaayer 1.000 kilogramos de merluza, que se vendió de 0,80 á una peseta el kilogramo; 500 de congrio de 0,60 á 1,50 pesetas ídem y 200 docenas de chipirón; de 0,80 á 1,50 pesetas la docena.

En carta publicada por el eminentísimo señor Nuncio Apostólico en España, se establece la tasa de las dispensas matrimoniales, que es la que á continuación se expresa:

La de 3.º con 4.º sin causa 225 pesetas, la de ídem con causa 90 ídem, la de 4.º duplicado sin causa 209 ídem, la de ídem con causa 80 ídem la de 3.º sencillo sin causa 80 ídem, la de ídem con causa 80 ídem.

Además de esto se abonarán por cada dispensa 10 pesetas para secretaría.

Mañana domingo, se celebrará función en la Basílica de San Ignacio en la forma siguiente:

A las 6 de la tarde habrá rosario, plática, estación mayor y reserva.

En el depósito municipal quedaban ayer 20 detenidos por diferentes causas y delitos.

En el Gobierno civil se expidieron ayer 8 licencias; 3 de caza, 5 de uso de armas y 2 de pesca.

Ha sido nombrado procurador general de las Escuelas Pías el R. P. José Abella, sabio profesor que desde hace muchos años viene dedicado, con brillantes éxitos, á la enseñanza.

El empresario de una «troupe» artística compró un mono en Marsella, sin tener la precaucion de pedir informes.

Lo dejó en casa y se marchó confiado. Así que el mono se vió solo, se dedicó á registrar muebles, ropas y cajones; cogió lo que le pareció mejor, que fué alhajas y cubiertos, y lo hizo desaparecer.

Al regresar el amo y encontrar todo revuelto, supuso que habrían entrado ladrones.

Ya iba á salir á dar aviso á la policia, cuando se fijó en el mono, ocurriéndosele si podría haber sido aquel animal el autor de semejante hazana.

Mirando y buscando por todas partes, encontró por fin lo que él creía robado. El tal mono es una alhaja, como se ve.

Por el muelle de Marsella se paseaba hace días un muchacho de diez años de edad que llamaba la atención de la muchedumbre por un cartel que llevaba puesto en la espalda en el que se leía lo siguiente:

«Este es mi hijo Dock que va á Bombay donde le espera uno de sus hermanos.

»Se ruega á los viajeros que le ayuden y protejan.»

La recomendación hecha por su madre, como se ve, es de lo mas original que se conoce.

Dice un colega agrícola que la persistente sequia tiene contristados á los labradores, pues el tiempo avanza y las faenas de sementera no se pueden emprender, si no es en seco, para correr el riesgo de que la semilla se pierda por falta de humedad.

En algunas comarcas ha llovido estos últimos días, pero en la inmensa mayoría, incluso en Aragon, continúan los agricultores mirando al cielo á todas las horas del día y presagando un año de escasez y de miseria, si pronto, muy pronto no vienen las descargas lluvias.

Los pastos para el ganado están agostados, y los piensos se encarecen más cada día por efecto de la escasez y de la demanda.

La cosecha de oliva va mermándose también muy sensiblemente, y todos los árboles y plantas se resienten asimismo de la sequia tan prolongada.

El día 24 del corriente mes termina el arriendo de los molinos situados en Puento la Reina, desde cuya fecha se encargará de la direccion y administracion de los mismos su propietario D. Miguel Ochoa, quien se propone introducir grandes mejoras en el servicio, estableciendo el almacén de harinas y residuos en la calle Mayor, número 50. 4-5

Miscelánea. Decía un sujeto á cierto amigo pobre: —Me parece que llevas un pantalón muy corto.

—Déjale, replicó aquel; que antes de que yo pueda hacerme otro, tiempo habrá tenido para crecer.

En la estación del ferrocarril de Pamplona: Una señora á un empleado: —¿Ha salido ya el tren para Tafalla?

—No, señora; aún tendrá usted que esperar dos horas y media.

—¿Gracias á Dios que he llegado á tiempo!.

Un abuelo á su nieto: —¿Cuántos premios has tenido este año?

—Uno menos que el pasado.

—¿Y cuántos tuviste el año anterior?

—Uno.

LA SOFOCACION y el cansancio producidos por la tos en las enfermedades de pecho, desaparecen con las pastillas Morelló, Farmacia Maquina y principales.

LLAMAMOS la atención de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en cuarta plana titulado Fábrica de abonos minerales de Jaurrieta y C.ª Pamplona. 50-25

COMUNICADO

Pamplona 22 de Octubre de 1897. Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: Suplico á V. se digné dar cabida en su periódico á estas líneas:

Soldado del regimiento de Maria Cristina en Cuba y enfermo en aquella Isla desde principios de Abril, regresé con licencia. Mi padecimiento que consistia en una gran disenteria, con fuerte hinchazon del hígado, fué tratado por diferentes facultativos, aunque sin resultado. Puesto en curacion por el médico señor Cia, he recobrado mi salud en pocos días.

Manifiesto mi gratitud al referido facultativo, que con tanta facilidad obtiene curaciones de enfermedades tan rebeldes y de las que tantos fallecen; claro está que si en estas consigue resultados increíbles, en otras más comunes, seguramente no quedará atrás.

Le doy las gracias señor Director, quedando de usted S. S.—Narciso Lizasoain.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 0; y hembras 0. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Rómulo Rodriguez, de Barasoain y Juana Echandia, de Burgos.

Observaciones meteorológicas. Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad son las siguientes.

Table with 2 columns: Observation type and value. Rows include: Temperatura máxima (16º), Mínima (15), Altura barométrica (722.5), Velocidad del tiempo durante las últimas veinticuatro horas (310 ks), Direccion dominante (N).

Correspondencia.

Ferrol.—D. M. S. M. Recibida libranza de 4 pesetas; pagada su suscripcion hasta el 15 de Enero de 1898.

Cultos.

Santo de hoy.—San Juan Capistrano. Oficio de San Pedro Pascasio con rito doble y color encarnado.

En la Catedral.—A las siete misa de la Virgen; á las nueve horas menores; á las nueve y cuarto misa de aniversario; á las nueve y tres cuartos misa conventual. A las tres, visperas, completas, rosario, con exposición de Su Divina Magestad, maitines y laudes; á las seis rosario de los esclavos con plática.

Escuelas Pías.—A las siete y media de la mañana Misa rezada durante la cual se rezará el Santo Rosario, estando expuesto S. D. M.

En San Saturnino.—Durante todo el mes. Por la mañana, á las cinco y media habrá misa rezada, y en ella se rezará una parte del rosario.

Por la tarde, á las tres se rezará otra parte, segun costumbre.

Por la noche, á las seis y media, con el Santísimo expuesto, se rezará otra parte acompañada de un devoto ejercicio.

En las MM. Dominicas.—Todo el mes á las siete de la mañana rosario, misa y salve cantada y á las seis de la tarde se rezará el Santo Rosario y letania cantada.

En las Beatas.—Segundo día del Novenario á la Santísima Virgen del Rosario.

A las seis de la tarde exposición de S. D. M. Santo Rosario, Novena con gozos cantados y reserva.

En San Fermín de Aldapa.—A las seis de la mañana misa rezada con el Santísimo expuesto, estación, Santo Rosario reserva.

En San Ignacio.—A las seis de la tarde Santo Rosario, con el Santísimo expuesto, cánticos y reserva.

Charada.

Un prima dos tercía cuarta, me hizo una gran todo-da; desde entonces no le tres-o por aquí la prima cuarta.

Solución á la anterior. CARTE RO.

SERVICIO RÁPIDO DE El Eco de Navarra (Agencia Mencheta) Por teléfono Primera Conferencia

MADRID 22 (6 tarde). Faure y Wladimiro

El presidente de la república francesa recibió ayer en audiencia al gran duque Wladimiro duque de Boric.

Mr. Faure fué una hora despues á pagar la visita á dicho personaje de la familia imperial de Rusia en el hotel Continental.

La fiebre amarilla Continúa la fiebre amarilla asolando varios puertos de la costa oriental de los Estados Unidos.

Segun telegrama de Nueva York ayer ocurrieron en todo su territorio invadido 915 casos.

En Nueva Orleans, que es una de las poblaciones atacadas por la terrible epidemia ocurrieron en el mismo día 110 invasiones y en Mobile 230 defunciones.

Rusos y franceses Al despedirse del puerto de Tolón el acorazado ruso «Velika», han obsequiado sus oficiales á la población con un baile á bordo, asistiendo más de 300 invitados.

Entre ellos se contaban los comandantes de los buques de guerra españoles «Pelayo» y «Vitoria», que como es sabido se encuentran en Tolón sufriendo reparaciones.

Los cautivos de Boeoya Un despacho que desde Tángier envían, dice que las negociaciones encaminadas á obtener la libertad de los cautivos que retienen los moros de la kábila de Boeoya, no han dado resultado favorable, no obstante las promesas que los mahometanos hicieron.

La cuestion de Lluch Segun noticias que desde Roma comunica el embajador de España, Merry del Val, el Romano pontifice, estudia detenidamente el memorandum que se envió al Vaticano para que se resolviera el asunto relacionado con el santuario de Lluch y que motivó la excomunion que el señor Obispo de Mallorca lanzó contra Navarro Reverter.

Dice nuestro embajador que aunque Su Santidad Leon XIII consagra mucho tiempo al estudio de los documentos de referéncia, aun transcurrirán algunos días para que se conozca el criterio que el Romano Pontifice haya formado.

Parece que el Papa se inclina á declararse conforme con el criterio expuesto por los ministros del anterior Gabinete, en lo que afecta á la posesion del monasterio de Lluch, pero Leon XIII reconoce que la hacienda española dirigió mal el procedimiento.

Esto es lo que dice Merry del Val.

Silvela conferenciante Silvela se ha comprometido á dar una conferencia el lunes próximo en la Asociación de la prensa.

Desarrollará el tema siguiente: «Condiciones esenciales para el régimen y expansion coloniales en los pueblos modernos.»

Los conservadores En Madrid se reciben muchos despachos de provincias diciendo que los comités conservadores no dan importancia á la formacion del Directorio del partido, y que tampoco se apresuran á remitir los datos que el citado Directorio solicita.

Operaciones en Cuba En el ministerio de Marina se ha recibido un despacho de la Habana, comunicando que el cañonero-torpedero «Nueva España» destruyó durante los días 17 al 20 viviendas y plantaciones en San Antonio y Corrientes.

El enemigo tuvo algunas bajas; nosotros tuvimos un soldado herido gravemente.

Las tropas se apoderaron de los siguientes efectos: Una cartera que contenía documentos de interés, de ciento diezmil quinientos cartuchos, buen número de machetes, armamentos y herramientas.

Dos naufragios En Rio-Rivero ha naufragado una lancha de pesca; titulábase «San Vicente Ferrer».

Desde Valencia notifican que á consecuencia del terrible temporal desencadenado, se ha estrellado contra la escollera del puerto un barco titulado «Francisqueta»; se dedicaba á la pesca.

La tripulacion se ha salvado á nado. Un marinero llamado Alafont ha sufrido una fuerte contusion.

Consejo de ministros En estos momentos se celebra Consejo de ministros; asisten todos menos el de Marina.

Hay gran expectacion por conocer los acuerdos que se adoptarán.

Parece que los ministros tratarán siquiera á grandes rasgos de la contestacion que ha de darse á la nota que Woodford presentó.

La nota de Woodford Un caracterizado ministerial me ha dicho (habla Mencheta) que el Gobierno no contestará á la nota de Woodford hasta que el general Blanco esté algun tiempo en la Isla, formen

cabal concepto de la situación de Cuba y trasmite sus impresiones al Gobierno.

**España y los yankees**

La prensa de esta mañana publica notas energicas frente a los pesimismos que circulan esta mañana y que se refieren a nuestras relaciones con los Estados Unidos.

Al Gobierno le ha disgustado la actitud de la prensa que exagera al dar cuenta de nuestras relaciones con el gobierno yankee.

El Gobierno aconseja que se guarde mucha prudencia en un asunto de tanto interés para la patria.

**El Rey de Siam**

Desde Lisboa telegrafian que se prepara para esta noche el banquete oficial en honor del Rey de Siam.

El banquete será de ciento cincuenta cubiertos; asistirá todo el elemento oficial, los presidentes de las Cámaras, etc., etc.

**Desde Tenerife**

Un despacho recibido de Tenerife dice que con rumbo a Cuba han marchado numerosos soldados.

Añade que en atención a la bondad del clima de las Canarias, son muchos los extranjeros que llegan para pasar allí el invierno.

**Funerales por Novaliches**

En la iglesia de Santa Bárbara (Salesas Reales) se han celebrado los funerales de aniversario por el eterno descanso del alma del Capitán general Marqués de Novaliches.

Ha presidido el duelo el general de brigada Pavia.

Han asistido muchos generales, entre éstos figura Azcárraga, Lopez Dominguez y Marqués de Puentetiel.

**Nombramientos**

El ministro de Ultramar ha firmado los nombramientos de los Directores generales de su departamento.

A Alvarado se nombra para Hacienda y a Dolz para Gracia y Justicia.

También se ha firmado el nombramiento de Alonso Gonzalez para Fiscal de lo Contencioso.

**En Palacio**

Hoy han estado en Palacio los siguientes: Leon y Castillo, embajador nombrado para la de París; los generales Echagüe, Barraquer y Polavieja.

Este se ha despedido porque marcha a Sevilla hoy, y le acompañará hasta la estación Silvela.

**Canalejas en París**

Un despacho de París dice que ha llegado Canalejas; que hoy saldrá para el Havre donde embarcará con rumbo a los Estados Unidos.

**Desde Barcelona**

Desde Barcelona notifican que un representante de Sempau acompañado de un notario ha visitado al Juez militar para presentarle una instancia solicitando testimonio de la sentencia dictada por el atentado.

En caso de que el Juez se negara a facilitar testimonio, el notario levantará acta.

Otro despacho procedente de la misma capital dice que el gobernador dimisionario de aquella provincia ha salido para Monserrat y desde allí marchará a Madrid.

Al Sr. Hinojosa han salido a despedirle muchas personas.

**Bolsa de Madrid**

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

	Día 21	Día 22
Deuda perpetua 4 por 100 inte.	64.60	64.00
Idem id. 4 por 100 exter.	80.30	79.80
Idem amortizable al 4 por 100.	78.03	77.30
Obligaciones de Aduanas.	97.40	97.00
Billetes de Cuba (1886).	94.30	93.80
Cajas nuevas.	78.40	77.40
Obligaciones de Filipinas.	98.23	94.80
Acciones del Banco de España.	420.00	419.00
Id. de la Tabacalera.	212.00	209.00
Cambios con París.	31.33	32.13
Id. id. Londres.	00.00	33.27

En la Bolsa de París se ha cotizado el 4 por 100 exterior a 60.68.

En el Corro se ha cotizado el 4 por 100 interior a 64.03.

Buenos Aires, 21.—Oro, 233.00.

**Segunda Conferencia**

MADRID 22 (41 noche.)

**Acuerdos del Consejo**

El Consejo de ministros ha durado tres horas.

Se despacharon varios asuntos relativos a Hacienda, y se acordaron algunos suplementos de crédito, uno para sufragar los gastos que ocasionen las conferencias que han de celebrarse en Berna; otro para la reparacion de las líneas telegráficas, y otro para delegados que han de marchar a Washington.

El ministro de la Guerra sometió a la aprobacion del Consejo y se aprobó el expediente de gastos originados por el transporte de tropas que van y vienen de Cuba.

Se ha aprobado el expediente para la adquisicion de material de guerra con destino a las campañas de Cuba y Filipinas.

El ministro de Gracia y Justicia ha presentado tres expedientes de pena de muerte.

El Consejo ha acordado conceder el indulto conmutando la pena de muerte por la inmediata de cadena perpetua.

Se ha aprobado la supresion de comisiones y gratificaciones de Fomento.

Esta medida produce una economia de 41.204 pesetas.

El ministro de la Gobernacion ha hecho ver la perturbacion que el cambio de politica suele producir en la vida de los Municipios si se acuerda proceder contra ellos.

Capdepon ha indicado la conveniencia de transigir; y el Consejo ha aprobado el plan de conducta del ministro de la Gobernacion para evitar que en las actuales circunstancias surjan conflictos.

El ministro de Estado ha leído los despachos que respecto a la última expedición filibustera ha enviado nuestro representante en los Estados Unidos Dupuy de Lome, dice que el gobierno de Washington adoptó medidas conducentes para evitar la salida de las expediciones filibusteras, pero que las precauciones tuvieron el éxito que se esperaba.

Los ministros han convenido en las instrucciones que se han de dar a Dupuy de Lome. Se ha tratado acerca de la contestacion que ha de darse a la nota que el 23 de Septiembre último presentó Woodford.

Los ministros por unanimidad han acordado que se conteste con energía y sin demostrar decaimiento.

El ministro de Ultramar leyó un proyecto de indulto por delitos políticos.

El indulto se refiere a individuos de Cuba y Puerto Rico.

Moret razona su proyecto de indulto fundándose en las conferencias que celebró con Blanco.

Los ministros trataron del indulto concedido por Weyler para conmemorar los días de la Infanta Teresa.

El indulto es extenso, y Weyler prometió ampliarlo tan pronto como den principio las operaciones de Oriente.

Se inició entre los consejeros la idea de conceder una amnistía para los delitos de imprenta.

Al tratar del indulto se ha tenido en cuenta la opinion del general Marin; éste informó en el sentido de que no había inconveniente en decretar el indulto para los que impetren clemencia y prometan solemnemente no reincidir.

Correa y Moret expusieron los datos que tienen acerca de la situación de Cuba y Filipinas.

Mostraron extrañeza de que la prensa «yankee» haya publicado estupendas noticias y supuestos despachos que aparecen techados en la Habana, pero que son completamente apócrifos, pues presentan a Weyler en actitud incompatible con su lealtad y deberes militares.

Los ministros de Estado y Gobernacion han quedado encargados de desmentir la especie vertida por la prensa «yankee» en lo que afecta a la actitud del general Weyler.

También harán ver la confianza y seguridad que el Gobierno tiene de que las autoridades cumplirán las órdenes e instrucciones que se les trasmitan.

Moret ha leído las instrucciones que se le han dado al general Blanco, así como ha manifestado que enteró al citado general de las líneas generales de la contestacion que ha de darse a la nota de Woodford; pues ha dicho Moret que creyó muy conveniente y hasta necesario que Blanco estuviera enterado de la conducta que el Gobierno se propone observar en lo que afecta a las relaciones con los Estados Unidos.

Los ministros se han comprometido a guardar la mayor reserva acerca de los extremos que contiene la contestacion a la nota de Woodford.

Se dice que la contestacion está redactada en términos enérgicos y de fortaleza y que demuestran que el Gobierno está dispuesto a toda eventualidad.

Un ministro ha dicho que no puede dar noticias relacionadas con la contestacion a la nota de Woodford, pero ha añadido: «El Gobierno está dispuesto en esta cuestion a llegar hasta donde sea necesario».

Esta manifestacion es una prueba más de que la contestacion es fuerte, enérgica y candente.

No se publicará hasta que pasado mañana se le entregue a Woodford; y los ministros se resisten a facilitarla a los periodistas porque dicen que sería una descortesía que el público conociera la contestacion antes que Woodford que presentó la nota.

**Los yanquès se justifican**

Se ha recibido un despacho de Washington conteniendo una nota oficiosa facilitada por el Gobierno yankee a la prensa de aquellos estados.

En la nota, hablando de Cuba, se dice que el gobierno yankee ha adoptado toda clase de medidas para sostener las leyes de neutralidad respecto a España; que ha mantenido buques para impedir en las costas la salida de expediciones filibusteras causándole un gasto de dos millones de pesos, que es imposible dominar mil millas de litoral.

Se dice, también, que la marina española que tiene sesenta buques en las costas de Cuba solamente ha conseguido capturar al «Competitor» y que sin embargo España tiene la pretension de que el gobierno yankee vigile un servicio que no puede llenarse cumplidamente.

Añade la citada nota que los filibusteros obran dentro de las leyes norteamericanas y

organizan expediciones que no pueden impedirse.

**Arolas y Ahumada**

Asegúrase que con Weyler regresan de Cuba los generales Arolas y Ahumada.

En los centros oficiales dicen que todavía nada se ha acordado.

**Varias noticias**

El día 4 del próximo Noviembre, festividad de San Carlos, se inaugurará el Círculo tradicionalista.

Los republicanos han desistido de la celebracion del «meeting» que tienen proyectado.

Polavieja ha salido para Sevilla; lleva vendando el ojo izquierdo.

Al general han despedido muchos sevillanos.

En el mismo tren marcha a Sevilla el gobernador nombrado para el mando de aquella provincia.

Romero Girón ha tomado posesion de la Presidencia del Consejo de Estado.

Reinan terribles temporales en las costas de Levante.

**Telegramas y Telefonemas**

**Las maniobras**

Bilbao 22 (10,45 mañana.)

Mañana el general del sexto cuerpo de ejército señor Augusti revistará acompañado de su estado mayor las tropas que han operado en Vizcaya en las actuales maniobras. Se ha dispuesto la concentracion en el pueblo de Durango, donde se reunirán 2.000 soldados de infantería y 200 de caballería.

En el tren de Durango han marchado los soldados que han maniobrado en las costas para llegar a tiempo a la concentracion.

El Gobernador militar señor Aguilar con sus ayudantes y la escolta de lanceros ha marchado por la carretera a Durango.

En las primeras horas de la tarde llegará al mismo punto el Capitán general al tiempo en que las tropas estarán formadas. Despues desfilarán.

La salida de las tropas de Bilbao la ha presenciado numeroso público.

Los reclutas de Ultramar han comenzado a aprender la instruccion.

**Lancha naufragada**

Bilba 22 (5 tarde)

El alcalde del pueblo de Elanchove ha comunicado al Gobernador que ayer tarde salió al mar el bote «San Pedro» tólio 585 con los tripulantes Faustino Gorocica, de 57 años y Francisco Gorvey Aldecoa, de 32. Hoy a las ocho de la mañana se ha encontrado la embarcacion quilla arriba, sin los pescadores. El patron Rafael Zazuza la remolcó al puerto con la trainera.

Se cree con fundamento que los tripulantes han perecido ahogados.

El naufragio ha causado sensacion en Elanchove por ser las victimas personas honradísimas.

Bilbao 22 (7 tarde)

Regreso de Durango de presenciar el recibimiento de las tropas: a las dos y media ha llegado el general Aguilar con su Estado Mayor y 65 hombres de caballería: en el pueblo de Amorevieta detuvo la fuerza a descansar; tres compañías del regimiento de Valencia llegaron a Eibar; han sido alojadas y los vecinos recibieronlas cariñosamente; igualmente han sido alojadas las fuerzas de Sicilia y San Marcial que llegaron por la tarde.

El espíritu de las tropas es excelente: el Ayuntamiento ha obsequiado con un refresco a Aguilar y a los jefes y oficiales: preparase un lunch en obsequio del jefe del ejército Sr. Augusti.

Bilbao 22 (7,30 noche.)

En la carretera de Plencia se ha encontrado un cadaver dentro de un charco de agua; se supone se trata de un suicidio.

Un incendio ha destruido un caserío del pueblo de Dima; las pérdidas han sido considerables.

El domingo se espera el nuevo gobernador D. Luis Polanco.

La opinion se lamenta de que el Gobierno haya suspendido en el cargo de Secretario del gobierno civil a D. José Mallo, pues cuenta con simpatías y buenos servicios, desempeñaba el cargo hacía nueve años.

Los soldados regresados de Cuba han sido socorridos por la Cruz Roja.

El corresponsal.

**ÚLTIMA HORA.**

A las seis de la mañana, hora de cerrar nuestra segunda edicion, no hemos recibido ningun otro despacho telegráfico de nuestro corresponsal en Madrid.

**Por la mitad de su valor**

Ocho butacas de sala y corinilla, un sillón de escritorio, dos sofás de tapicería y uno de paja, ocho sillas para gabinete, con fleco y sofá de columnas torneadas y asiento y respaldo tapizado, dos mesas de sala, una medeadora de rejilla, un reclinatorio de tapicería, 30 cuadros de 75 centímetros de largo por 64 de ancho y dos paragueros-coigadores de lujo.

San Nicolás, 35 y 37.

6-4

**Banco Hispano-Colonial**

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Serie A.

Primer sorteo de amortización.

**ANUNCIO**

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons Labrés, el primer sorteo de amortización de TRESCIENTAS Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie A, según lo dispuesto en el art. 2.º del Real Decreto de 28 de Junio de este año y Real orden de 18 de Septiembre último, han resultado favorecidas las bolas:

Núms. 79—472 y 508.  
En su consecuencia, quedan amortizadas las trescientas Obligaciones:  
Núms. 7.801—47.401 al 47.200 y 50.701 al 50.800.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real Decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentar, desde el día 1.º de Noviembre próximo las Carpetas provisionales, que representan las Obligaciones cuya numeracion se ha expresado, a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada una de ellas.

El pago se efectuará en las oficinas del Banco en Barcelona: en Madrid en el Banco de Castilla y en Pamplona en el «Crédito Navarro». En todos los puntos indicados se facilitarán las facturas, que deben suscribir los interesados.

Barcelona 20 de Octubre de 1897.—El Secretario general, *Aristides de Artigano*.

**Regimiento Dragones**

DE NUMANCIA 41.º DE CABALLERIA

Debiendo suministrarse habas al ganado en este Cuerpo durante los meses de Noviembre al de Abril próximo venideros, se hace saber al público para que cuantas personas deseen tomar parte en dicho suministro puedan presentar sus proposiciones en pliego cerrado, el día 30 del actual y hora de las doce de su mañana, en la oficina de Mayoría del mismo, sita en la calle de Yanguas y Miranda, número 5, piso 2.º, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones; reservándose el derecho la Junta económica del Regimiento para aceptar aquella que se considere más ventajosa a los intereses del mismo, ó rechazarlas todas si no conviniere.

Pamplona 21 de Octubre de 1897.—El Comandante Mayor, *Cesareo Caravaca*.

**Oro, cupones**

y moneda extranjera, se compran a los mejores cambios. Casa de Jacinto Saez, Calceteros, 20, tienda.

30—1 (a)

**La 19.000**

CAMISERIA DE M. LAMANA

Anuncia a sus favorecedores la recepcion de corbatas modelos especiales, creados exclusivamente para esta casa.

Camisas, chalecos de ante y fajas higiénicas. POZO-BLANCO, 19

Se necesitan buenas maquinistas. 4—1

**Nodrizza**

Petra Gohl, casada, cinco meses de leche, desea criar en su casa de Amunarizqueta.

3—1 p

**Criado**

Un jóven de 25 años desea colocarse como criado ó camarero. Darán razon calle de San Lorenzo, 23, piso 3.º

4—1 p

**Dependientes**

para repartir entregas, que sepan leer y escribir, hacen falta en el Centro de suscripcion, Plaza del Castillo, 8.

**Almacen de vinos y licores**

DE NEMESIO SARASA Y PEDRO ERICE

Zapateria 53.—Pamplona.

Participamos a nuestros numerosos parroquianos y al público en general que hemos traído una partida de los mejores caldos de Maneru, Artajona, Pitiillas y Mendigorria.

Vendemos aguardientes, licores, sidra y vinagre, todo de las clases más superiores. Se sirve a domicilio. 8—8 (a)

**Hallazgo**

DE PORTA-MONEDAS.

La persona que haya perdido un portamonedas conteniendo una cantidad, que se encontró D. Cipriano Jimenez en la carretera de Tafalla a San Martin de Unx, puede presentarse a recogerlo en la fonda de D. Manuel Valencia, de Tafalla, y dando las señas se le entregará.

3—5 p

**Portamonedas con dinero**

El año próximo pasado fué encontrado, no lejos de Pamplona, un porta-monedas con dinero y otros efectos; se publicó en EL ECO, pero sin efecto; se publica por última vez, para que el que lo perdió pueda recobrar parte de lo contenido en el portamonedas, dando las señas de él a D. Gabino Beunza, Presbítero Capellan de las Religiosas de San Benito de Estella.

**Traslado**

El almacen de muebles y taller de ebanistería y tapicería de D. Anselmo Argonz, se ha trasladado a la misma calle de Tecenderías, en la casa número 16 bis, frente a la Audiencia.

6—2

**Madame Coutens**

El 22 llegará a esta ciudad Madame Amelie Coutens, con un gran surtido de novedades en sombreros de señoras y niños.

También se encarga de hacer composturas a precios económicos. Se hospedará en la fonda «La Perla».

8—2

**Aprendiz**

Se necesita un aprendiz con dos ó tres años de práctica en el comercio de tejidos y buenas referencias.

Informarán, en el de Manuel Pelegrin, Sucesor de Castiella, Tafalla.

8—5

**Estufas y cocinillas**

para leña y cok, Paseo de Valencia, número 26.

8—7

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

